

## 20151214 薰法香如是我聞思（逐字稿，簡校版）

小根機受小教執小畏大  
佛慈隨機運教應機施大  
法性如水湛然隨方就圓  
菩薩破無明惑漸近佛慧

我們修學佛法，我們到底根機是大是小？「斯人飲水冷暖自知」。相信每一個人開始發心，就是發大心、立大願，每一個人應該都有這個心。但是過程中，學佛乃是我們累生世的大事，不是只有一生一世，何況是短時機，這有辦法去體會嗎？光想我們自己，我們自己的習氣要改就不簡單，習氣不改，煩惱難除，佛如何能成呢？所以我們要好好自我警惕。這念心與過去當初發心那時候，自己的熱情或者是冷卻了，這唯有我們自己能夠了解。佛陀比我們更加了解，了解眾生心，眾生的根器大小。這是佛陀的智慧，觀察人性，雖然人人本具佛性，卻是人人都有薰習過來的煩惱無明。

佛陀了解眾生根機，他必定要用很大的耐心、愛心陪伴，累生世，塵點劫不斷在人間。所以說「小根機受小教執小畏大」，佛陀是因為眾生的根機小，他才用小教來引度，來鼓勵，從利己開始，讓大家很了解，苦、苦、苦。這個苦，人人最容易感受到，世間的事情不如意有十有八九都是不如意，所以有很多的不如意就是苦。這是人生最易感受的，何況說世間的苦真的是很多苦不堪的苦。很容易體會，一聽到，「是啊，是苦啊，苦不堪啊！」為什麼呢？為什麼會苦？就開始追尋，佛陀要向我們解釋為什麼會苦，苦我已經感受到了，為什麼呢？由不得自己的苦，生下來開始一直到長大，環境、人、事、物，有很多很多不能如我意者偏多，無奈事，苦不堪，這都是自己已經感受到。佛一開口說苦，人人都能承認，能承認：是啊，是苦啊！這是每一個人與外面境界所接觸到的真實境界，這是粗相，每個人看得到，感受得到，人人都能去體會。

佛陀開始說苦，人人能接受，真的是苦啊！就開始要跟大家說：「你們真知道苦的來源嗎？」「不知道。」大家要認真聽，來，讓你們了解苦的來源，就是在人。「人，是怎麼樣呢？」佛陀就開始分析，愛恨情仇等等，各人的習氣，各人的見解，各人的薰習，人與人的對立。是啊！確實就是這樣，這是集的道理，我了解，我明白了。為什麼我怎會跟他在一起呢？為什麼我會跟他有這樣的仇？明明就互不相干，為什麼有這樣的仇與恨呢？彼此傷害。佛陀就開始跟他們說，在

今生的事是結果，過去所造的是因，所以過去生是這樣這樣來。大家開始聽，聽「在今生的感覺很苦，還有過去生，過去生人與人的過程」，有這樣故事，聽來真的很有道理。雖然那是過去，所以招來了今生結仇連禍，這樣的苦一直牽連下去，還要再牽連到來生。

會怕啊！要怎麼辦呢？今生已是苦不堪了，來生呢？佛陀就開始告訴他：「來生你若是怕，現在就要修行，來滅除這些苦，根源若滅除了，就沒有來生再交結。」「要如何斷，今生此世都知道了，我要如何能停止，停止這種再連仇結怨，要如何能停下來呢？愛與恨，情與仇，要如何讓它終止、了斷。」佛陀就教導他，「路要這樣走，這條就是路，所以滅，就要修行於道。」聽來清楚、了解，所以接受法，這個小教。一接受，開始人與人之間彼此了解，不要再結恨惹情，而生愛的根源再來牽連，有愛就生恨、生仇，像這樣，不要了。所以要大家好好地，和平共處，好好地修行。所以，就這樣執在小乘，你修你的行，我修我的行，不要再跟人與人之間再交結，不要再牽連這個情，所以畏大，不敢與人群合會，執小畏大。很怕，怕再來人間與人群合會。

但是佛陀豈只是要教他這樣而已嗎？不是，這只是一個方法，接引的初步而已。所以「佛慈隨機逗教應機施大」，他就應眾生的根機，應他所需要，佛陀就為他解釋，為他教育，讓他能夠接受、能夠受用。不過，佛陀更需要的是希望大家要能轉小為大，不是為自己，應該要入人群中，才有辦法體會到真真正正煩惱無明、愛恨情仇，這交結的源頭就是在人群中，希望大家要入人群，才能真正體會。所以他應機施教，有的人心胸較開闊，佛陀就要把握時間，「去啊，你要多去與人接觸，你與人接觸，心不起煩惱，不只是心不起煩惱，你還歡喜願意付出。」像這樣，佛陀就應這個根機，給他機會施以大教。這是佛陀雖然四十多年來只是為聲聞、緣覺，不止啊。這期間若有發心的人，佛陀開始培養了，有的在家，有的出家，「應機施大」。因為眾生，如來本性人人本具，所以佛陀開始就是觀機逗教，然後應機施大。

「法性如水湛然隨方就圓」，人人都有法性，有這個性，真如本性，就如清淨的水一樣。這麼清淨的水，你用什麼方法給他，他就用什麼方法來接受，隨他的根機、本性，他就來接受，這種「隨方就圓」。根性若還未很透徹，或者是習氣還未去除，他會畏懼，他會怕。我就是一支長長的竹筒，清水倒進竹筒，就和這支竹筒一樣，是這樣長長的，裝的水有限，就是這樣而已。或者是圓圓的盆子，水放在圓

的**容器**，水就跟這個圓的盆子相同。大盆嗎？或者是小盆呢？竹筒長或者是短？就是隨根機能接受的，他就這樣逗教，這樣給他們。

要如何能讓這個水一直不斷地浸潤到他深心信解，一定要到對方的根機能深心信解，將初發心能再回歸回來。初發心那一念心就是真如乍現的時候，若聽到法很歡喜，利益人群我願意。那個真如乍現，忽然間展現出來。但是，慢慢地他又縮小回去，慢慢地，這種習氣又浮現上來。所以轉大回小，大根機已經發心起來了，慢慢回歸變成了小根機。其實，人人內心含藏的是與佛同等，可惜發心的時間短暫，所以佛陀只好隨他們的性，只要因緣將他牽引進來，能夠承大任的人，他就不斷不斷讓他去，去與人群合一。就如富樓那彌多羅尼子，他就向佛陀說：「我要去最惡劣的地方，我要去度眾生。」

佛陀就說：「那個地方很險要，那些眾生很惡劣，在那裡要度的眾生是很艱難。」說很多很多困難、兇惡，要讓他知道，若要去就要真正發大心、立大願，要有毅力、勇氣，才能入那個人群中，不受人群污染，還能有這分包容的大心去包容眾生，付出大愛。佛陀雖然用種種**說法**，讓他了解那個困難度很高，但是他不畏懼。富樓那彌陀羅尼子的故事，過去說過了，這也是在僧團中少數有這樣發大心、立大願，願意勇猛精進入人群去。同樣是修行，同樣法性如水，這麼的清淨，能洗滌很多的垢穢。但是自己的水還有污染之時，自己的水，清淨的水很少，量還不夠，像這樣，就只是一個限量而已。這是佛陀很擔心，雖然經過四十多年了，眾生多數還是剛強難調伏，但是人壽時間無法等，佛陀不得不開始講說《法華經》。

開始講說《法華經》，看，遇到多少的困難啊！接受的人到底有多少呢？真真正正能了解大乘法，佛陀還要費多少的時間，來向他們慢慢地接引呢？從〈方便品〉、〈譬喻品〉、〈信解品〉、〈藥草喻品〉等等，這樣一路一直過來，無不都是期待人人能真正體會道理。道理能夠點滴入心，滋潤我們的心地。但是法水是這麼普遍，看你是大樹，還是小草，大樹所接受來的水分就很多，小草它能接受的水分才有多少呢？這就是法平等施教，眾生的根機到底是大，還是小，要看眾生根機。「菩薩破無明惑漸近佛慧」，菩薩要累生累世不斷依教修行，不論是什麼樣的見思的無明，或者是塵沙惑的煩惱，他就是不斷精進，不斷破除，所以已經能夠破無明惑。無明是見思之無明，惑就是很微細之煩惱。**最近一直在說**這個見思、無明、惑，尤其是惑，如塵沙一樣，有時候不知不覺，看不到。沒多久，我們往桌上或者任何一個地方，手摸一下，怎麼有沙呢？其實，這就是我們看不到的，我們人人

自己的惑，這種無法突破，無法了解，重重疊疊，自己不了解自己的事情，很多，這種惑。

菩薩就要用很長久的時間，累生世來破除，已經是破無明惑，漸漸已經接近佛慧了。這是要很長久的時間，也是佛陀很耐心地，長時間，生生世世。修行者也要有這樣的耐心，發心立願，這樣追隨，生生世世。同樣追隨佛的教法，同樣入人群中再歷練，再體會眾生的心思、見思，種種的無明，去看別人，才是真正能了解自己。芸芸眾生，無量數塵沙無明的煩惱惑，就要在人群中得智慧，從人群的無明，我們才能了解原來是這樣啊！用方法入人群，這樣的方法，了解能解除對方的煩惱無明。這個方法是我們想出來的，用這個方法去為他解除，你有辦法解別人的煩惱，我自己也知道這就是一個法，增長我們的慧命。所以我們要很用心，佛法在人間，無時不是佛法，無物不是法，一接觸全都是法。只要我們有心，人與人之間，事物與事物之間，無不都是道理，道理就是諦，諦就是法。所以，諦理，這個道，就是我們要好好用心的。前面的經文說。

**經文：「佛知是心怯弱下劣，以方便力，而於中道，為止息故，說二涅槃。」**

這我們昨天說過了，佛陀他的大覺悟，眾生的心，眾生的想法，無不都是佛陀所了解，眾生的習氣還未除，這麼怯弱下劣，這種習氣，佛陀他知道。但是，還是要想辦法，絕對不放棄任何一個弟子，想辦法還是要製造因緣，用方便力來接引他。讓他知道：你去除這些煩惱，就能斷生死。所以他就這樣一站一站，用「四諦法」不斷牽引。但是，之後還沒有究竟，要知道因緣觀，這無不都是止息，無不都是在中途給他們一個停歇。一個課程到此，你就能在這一課程後，休息一下。是這樣嗎？還沒有到達，還有很多事情你不知道，還要再向前走。一站一站，讓他能夠了解，稍微停歇一下，希望有一個規畫，我這段規畫來到這裡。這段結束了，就告訴你又有一段，天地遼闊，真正心靈的建設更大。一層一層的無明去除了，還有一層一層的塵沙惑，我們還要再去體會面對。下面這段文再說。

**經文：「若眾生住於二地，如來爾時，即便為說：汝等所作未辦，汝所住地，近於佛慧」**

大家要用心聽，「若眾生住於二地」，那就是說這些眾生就是住小教，從苦、集、滅、道開始，能夠接受，這很簡單，自己有辦法接觸

到的。佛陀再輕輕地點醒我們，原來苦的因由是這樣，這就是開始接近佛法的人，這是小教。就一切的事理了解了，但真正透徹的道理，還沒有究竟。接觸得到的，了解了，但是內含究竟的道理還未全盡，像這樣叫做有餘涅槃。我們昨天也說過了。

**\*事理之至極-無餘涅槃。住於二地：謂已證聲聞、辟支佛果。**

**\*二地亦稱-二果：謂於欲界思惑中斷前六根塵煩惱盡，即各證果。**

所以說「事理之至極是無餘涅槃」，事理還未完全透徹，只是在一生中說我去除無明了，我不要再與人在那裡攀緣了，我去除煩惱了。只是這樣，這是有餘涅槃。你這一生中不與人攀緣，「諸惡莫作」，已經不作惡事了，不要再攀緣了。「眾善奉行」還不夠，所以我們只是修行在裡面（內在），還不願意入人群，「眾善奉行」還不夠。你只是斷你自己的煩惱，你只是斷這種惡事不做，但是我們還要再眾善奉行，入人群中。人群中，人、事、物的道理，我們要至極究竟，這樣才能夠到達無餘涅槃。二地，那就是聲聞地和辟支佛果，這叫做二地。這些人就是到這裡為止，都是在「有餘涅槃」之中，就是「諸惡莫作」，煩惱去除，但是還沒有發大心，眾善奉行。眾善奉行，你才真正能夠體會到真實的煩惱，塵沙惑的無明在哪裡。所以說，二地，我們用心聽，二地也稱為二果，「聲聞乘」就是羅漢果。「緣覺乘」就是辟支佛果，這就是二果，也叫做二地。各人證羅漢或者是證辟支佛果位。

**\*「思惑」：謂眼等五根，對色等五塵而起貪愛意。**

思惑，見思惑，這就是在我們平時日常生活中，常常跟大家說，法在生活中，生活中的眼、耳、鼻、舌、身，這是五根。我們眼睛所看到的一切一切，所看的境界，我們的心到底是什麼樣的感覺？心起貪愛，或者是看了就過去，這就看我們自己這五根，眼、耳、鼻、舌、身這五根，對所有的色塵境界等等，是否起了貪愛的意念。這就是六根對六塵，我們要了解。見思惑，既看了之後，那個思考等等，我們是不是完全透徹呢？看到這些境界，無不都是法，若是對這些境界，我們起了一念無明，我們就是煩惱動起來，那就生起了這分的無明、見思惑。看看我們的日常生活，到底我們如何修行？「四諦法」也好，「十二因緣法」也好，沒有離開五根，再加上意識，到底如何去薰習？這要看我們是不是都完全去除了？

**經文簡釋：**

「如來爾時，即便為說」；如來見如是住於小乘，停滯不向大，即便以權教為之演說。

所以，如來「如來爾時，即便為說」。看看眾生的根機到底面對境界，這個六根塵到底是如何接受？如來都很清楚了，所以「如來見如是住於小乘，停滯不向大，即便以權教為之演說」。這些小根機的人，同樣的，還是在人我是非當中，同樣還沒有斷。到這個地方，有的人覺得：無明，我已經斷除了，我這樣夠了，我停下來。有的人雖然認為：我念無明，我不要與大家結怨連仇，雖然是這樣，但內心的煩惱還是澎湃著，還是有煩惱，停滯著。對自己，光是要對治自己，就沒有那麼容易，要如何應對，治別人的煩惱呢？真的是困難。所以停滯，「停滯不向大」，因為我們若是不入人群，永遠這個塵沙微細的煩惱，永遠都無法去除。所以佛陀必定要用種種權教來引導他，希望人人從小教而入大。

**\* 「斯時」：即實告以汝所應作，於佛智慧，猶未成辦，勿以方便說之小乘滅度以為真實，而滯著於是中途。**

所以「斯時即實告以汝所應作」，佛陀經過四十多年了，這個經過的時間，施很多種的法。我們光是這樣講《法華經》，說到現在，到底說了多少次「見思惑」呢？無明、塵沙煩惱，到底說了多少次？到底我們是否了解什麼叫做「見思」嗎？見思，在日常的生活中，聽經時，這叫做「煩惱」，這叫做「法」。若是聽了之後呢，在生活當中，「明明我就是這樣，為什麼你要這樣說？」還是同樣，人與人之間還是同樣，我對、你不對。有人，難免這種的境界，心思境界就必定會現前。看在佛陀眼裡，雖然四五十年間，這些時間，佛陀都了解。這大法是不是該在這個地方施教呢？但是時間不允許，現在總是「斯時即實告以汝所應作」，不得不現在要告訴你們，你們這些都是一直停滯在小教裡，你們應該做的還沒有做到。「於佛智慧，猶未成辦」，雖然修行四十多年了，但是與佛的智慧，還是距離很長，「猶未成辦」。

所以「勿以方便說之小乘滅度以為真實」，不要以為「四諦法」、「十二緣」，滅諸煩惱，這樣你就已經是真實滅度了。還沒啊！因為你的心思還是在起伏中，還有很多塵沙惑還沒有完全去除。不是和佛的智慧一樣，佛的智慧是完全一面大圓鏡智。但是，大家同樣有這面鏡子，卻是塵沙還在上面，沒有好好勤擦拭，所以還沒有，還沒有到達與佛智慧同等的境界。不要以為已學的全都學了，以為這樣你們就學定了，學了之後就足夠了。還沒有，還是小根器，根機還很微劣。所

以「而滯著於是中途」，就這樣停滯在中途，一段路還遠，還要再走。

經文簡釋：

「汝等所作未辦」；汝等所作於小乘法已辦，而於佛大乘未能盡辦。

所以「汝等所作未辦」，因為佛的智慧，你們還無法體會，雖然在日常中一起生活，不斷地同樣這樣教導，但是佛的智慧，你們還是無法體會。這是佛陀告以真實，真實地向大家說：「你們大家所作未辦，還有很多佛的智慧，你們還沒有親近到，所以「所作未辦」。「汝等所作於小乘法已辦」，小乘法，就是這些名相，你們知道了，「而於佛大乘未能盡辦」，真正佛的智慧還不了解。形相大概了解，但是佛的內心智慧、佛的本懷，你們還不清楚，所以「而於佛大乘未能盡辦」。小乘已經證果了，證羅漢果、證辟支佛果，這是小乘的「有餘涅槃」，還沒有到達真正大涅槃的境界。

所作小乘已辦-四住已盡，即三界內的見思煩惱。

- 一、見一切住地，是將三界的見惑，彙集為一地，故名見一切。
- 二、欲愛住地，是欲界的思惑。
- 三、色愛住地，是色界的思惑。
- 四、有愛住地，是無色界的思惑。

所以「所作小乘已辦」，那就是四住地已盡，也就是三界內的見思煩惱已經盡了。有「四住」，「四住」第一就是「見一切住地，是將三界的見惑，彙集為一地，故名見一切」，所看的一切住地。因為佛陀教育我們，我們了解了，人間世事無不都是苦，了解了。第二、「欲愛住地，是欲界的思惑。」欲愛住地，我們也知道了，一切無明就是從一念欲心起，起無明，所以我們也了解了。第三，是「色愛住地，是色界的思惑」。看得到的東西，雖然這些東西，我不貪、我不愛，不過我的內心也是受到這些東西所障礙著。雖然形態不去取著，卻是內心對這些東西還有障礙。第四、「有愛住地，是無色界的思惑。」離開了這些色，一切物質都離開了，不去貪著它，但是無形、無色、無貪著，不過內心還有空、無的煩惱。

有的人說：「我的心很空虛。」「你為什麼心空虛？」「我也不知道。」「你在想什麼？」「我沒有想什麼，但是我很空虛。」「到底你要什麼？」「我不知道，我沒有感覺要什麼。」這也就是在無形、無色的界內，我們自己的無明煩惱就是這樣，如波浪一樣，讓我們的心無法定下來，無法透徹了解。所以，這就是在小乘，能夠了解到這裡，能

斷除的只是到這裡而已。「有愛住地」，無色界還有思惑。明知到底是什麼東西，就是無形無色，但是那種微分的煩惱還在。

**\*大乘未辦-五住猶存，人執既遣，法執猶在。**

所以「大乘未辦」，這就是因為大乘未辦，還沒有到大乘的境界。我們要發大心、立大願，大乘就是要斷「五住」，要斷五住地，因為四住地，我們已經到無色界，但是還有微分的煩惱，所以在大乘的無明惑還有，這是「五住猶存」。所以「人執既遣」，跟人與人之間，有形的東西雖然已經去除了，但是「法執猶存」，法的執著還在。法，到底要修什麼法才能成正果呢？到底怎麼修呢？哪一本經是這樣說，經文中，我看了，我看佛教的大辭典，它不是這樣解釋。佛教大辭典若這樣解釋，大家去看大辭典就好了。看了，我們能了解嗎？那是過去。現在那個法是這樣，法存在是應世間萬變，就是應世的法，我們就要更了解，是在我們的生活中。

**經文簡釋：**

「汝所住地，近於佛慧」；汝所住位，已行三百由旬，出於三界，到法性土，近涅槃大城。

所以「汝所住地，近於佛慧」，現在佛陀又開始說了，「所作未辦」，不過，大家已經向前走，差不多接近了。這就是佛陀再開始鼓勵，說你們過去的不及，但是現在再鼓勵說快到了。「汝所住位已行三百由旬，出於三界到法性土」。經過三百由旬，就如三途，我們也走過了，也到三界這些見思煩惱，我們都清楚了，已經出於三界。這些煩惱，我們了解，所以「到法性土」，已經開始踏入法性的淨土來了。所以「靠近涅槃大城」，這就是表示雖然走這麼遠，很累了，不過已經超越了三途，過了三界。「三界」的道理，見思、無明，我們都能了解。

**\*諸佛平等之大慧，即一切種智，無上正覺也。法華經方便品曰：如來所以出，為說佛慧故。**

所以，「諸佛平等之大慧，即一切種智，無上正覺也。法華經方便品曰：如來所以出，為說佛慧故。」這就是我們已經開始要近佛慧，佛的智慧是什麼呢？就是平等，平等大慧，慈悲平等觀，這就是佛的智慧，就是一切種智。佛的智慧，名稱叫做「一切種智」，就是遍虛空法界，天地之間的物理，無理不通，無事不達，這就是佛的智慧。《法華經》的〈方便品〉也這樣說，「如來所以出，為說佛慧故。」如來所



以出現人間，為了什麼呢？就是為了要告訴大家，說人人本具佛慧，人人本具真如本性，這是佛陀的目的。所以佛陀的慈悲，我們不要辜負了佛對眾生的這一分愛，這一分的悲憫。我們不要只停滯在小機，執於小教，不要怕入大乘法，我們應該要發大心、立大願，走入人群中，才有辦法去除很多塵沙無明惑，我們才能智慧增長。所以我們要時時多用心啊！

\*\*\*\*\*

### 〔三惑〕

又作三障。天台宗就界內、界外之惑所分之見思、塵沙、無明等三惑。

（一）見思惑，見惑與思惑之並稱。見惑，乃意根對法塵所起之諸邪見。即迷於推度三世道理之煩惱；思惑，乃眼耳鼻舌身五根，貪愛色聲香味觸五塵，而起之想著。即迷於現在事理之煩惱。此見思惑為聲聞、緣覺、菩薩三乘所共斷，故稱通惑。由此招感三界之生死，故為界內之惑，須以空觀對治之。

（二）塵沙惑，迷於界內外恆沙塵數之法所起之惑障，稱為塵沙惑。菩薩斷除見思惑後，易著於空觀，而未能進一步了知眾生之塵沙惑，及對治教化之方法，故此惑又稱著空惑，能妨礙菩薩出假利生，化度眾生。又此惑為菩薩所斷，故又稱別惑，通於界內外，須以假觀破之。

（三）無明惑，於一切法無所明瞭，故稱無明。即迷於中道第一義諦之煩惱。此惑乃業識之種子、煩惱之根本，聲聞、緣覺不知其名，屬界外之惑，唯在大乘菩薩，定慧雙修，萬行具足，方斷此惑，故又稱別惑。須以中觀破之。（佛光大辭典）